

# “习洪会”引起两岸热议

本报记者 任成琦 张盼

备受瞩目的国共两党领导人会面11月1日下午在北京人民大会堂登场。这是洪秀柱首次以中国国民党主席的身份与中共中央总书记习近平会面。民进党上台后两岸关系热度不再，“在野”的国民党有意维持政策优势打好两岸牌。坚持“九二共识”、反对“台独”，一直是大陆处理两岸关系的重中之重。在这一背景下，国共领导人关于两岸关系的最新讲话，自然成为外界关注、解读的重点。

## “有实质福祉”的会面

北京大学国际关系学院台籍博士生王裕庆全程关注了会面。一直持续观察两岸关系的王裕庆表示，习近平讲话时多次提到“九二共识”，从历史的高度来谈国共关系、谈两岸大势、跟台湾人民对话。洪秀柱致词时强调新通过的国民党和平政纲，明确反对“台独”。一切都表明，这对于两岸同胞来说“有实质福祉”的会面。

台湾中国文化大学教授庞建国在接受记者采访时表示，习总书记很清楚地

表明，继续坚持“九二共识”这一两岸关系和平发展的政治基础，这个底线是绝不会动摇的。针对当前两岸僵局，通过跟洪主席见面，释放出民间渠道做突破的善意，这种做法是比较清楚的。

台湾首府大学助理教授刘万礼认为，洪秀柱积极进取，怀抱大中华的思想与精神非常令人感佩。国民党或洪秀柱谈“九二共识”的深化，有一个很重要的精神在于坚持一个中国原则。南开大学台湾经济研究所教授朱磊表示，习近平致词时表示“公道自在人心”，说明维护两岸和平稳定，实现中华民族伟大复兴是不可阻挡的历史潮流。

## 凸显绿营的无能

与国共领导人会谈形成鲜明对比的是民进党当局迄今拒绝承认“九二共识”，无法与大陆建立互信、展开对话。洪秀柱致词时强调，国民党新通过的和平政纲，就是为了对抗“台独党纲”，在深化“九二共识”的基础上，消除因“台独”分离主义引发的危险动荡，维护来之不易的两岸和谐与繁荣。

刘万礼表示，民进党无法稳定两岸关系，大陆不愿与其接触，绿营也提不出和平政纲，不愿结束两岸敌对状态，在在凸显绿营对两岸事务的无能。

台湾《旺报》也刊发评论认为，蔡英文就任以来“台独”动作不断，推动“去中国化”的多项举措，提名支持“两国论”的司法高层，都让大陆对小英时刻强调的“维持现状”打上问号，认为这是“曲线台独”或“新路径台独”的作法。国共双方透过高层会面，掌握两岸议题的主导权和话语权。同时，这也凸显民共之间没有互信和政治基础，沟通中断的责任和压力自然转移到绿营身上。

庞建国表示，现在蔡当局陷入两岸双方不接触、不往来的困境，如果想要改变这一点，就必须对“九二共识”这一未完成的答卷作出回应。

## 维护台湾民众权益

台湾大学政治学系教授张亚中认为，习近平与洪秀柱会面的另一个意义，是维护两岸特别是台湾民众权益。

张亚中指出，由两岸授权的两会在蔡当局上台后沟通断掉了，但不少台商、台生在大陆，不少大陆人来台湾的事务性问题还是要处理。国共如果搭一个平台，填补海基会、海协会两会功能，对保障民众权益会有很大帮助。

王裕庆表示，会面刚好给支持反“独”促统的两岸同胞一股暖流，更坚定相信支持两岸和平稳定发展的声音不会孤单！两岸的青年人也更应携手延续这种力量，为两岸持续结合为命运共同体而继续努力。

上海合研所副所长倪永杰表示，继国共领导人会面之后，“两岸和平发展论坛”立马登场，它对两岸经济、民生、社会交流以及青年创业相信都会带来推动效应。

台湾淡江大学教授王昆义在采访中对记者表示，洪秀柱在会谈中讲得比较明确，现在蔡当局无法跟大陆交流，国民党就是要作为新的桥梁。如今岛内游览业者和渔民等都不断叫苦，如果两岸能持续交流合作，这会是对台湾人民最好的礼物。

（本报北京、台北11月1日电）

## 台文创专家为宁夏旅游“支招”

据新华社银川电（记者艾福梅）“海峡两岸（宁夏）旅游商品创意设计对接会”近日在宁夏银川举行。来自台湾的6位文创专家向宁夏旅游界人士分享了台湾在相关产业方面的发展理念和经验，并将通过实地考察为宁夏旅游景点宣传、旅游商品创意设计等“支招”。

旅游商品是旅游产业的重要组成部分。旅游商品市场规模和档次既直接影响着旅游业的综合效益，也从一个侧面反映了一个地区旅游业的发展水平。长期以来，宁夏旅游商品市场规模小、档次低、品种少，缺乏龙头企业和有影响力的品牌，这种现状迫切需要改变。

记者采访了解到，台湾文创专家除与宁夏文化旅游企业分享理念和成功案例外，还将实地考察宁夏旅游商品创意研发中心、沙湖、水洞沟、西夏王陵、贺兰山岩画等地，全面了解宁夏旅游文化企业的发展状况和问题。

在此次对接基础上，宁夏将借助“金犊奖”平台，开展海峡两岸（宁夏）青年文化创意设计大赛，组织两岸大学生根据收集到的企业需求“策略单”进行创意设计。“金犊奖”是台湾旺旺中时集团创办的一项专业文化创意产业设计大赛，创办于1992年，1997年进入大陆地区，已经举办25届。



## 塑料垃圾威胁香港海洋环境

据新华社香港电（记者夏凡）世界自然基金会香港分会近日发布调查报告称，香港拥有丰富的海岸及海洋生物多样性，但海洋环境却长期受到海洋垃圾的困扰，而海洋垃圾有六至八成是塑料制品。

世界自然基金会香港分会与合作伙伴于2014年6月起展开为期两年的“育养海岸”计划，通过海洋垃圾及生态调查追溯垃圾源头。此计划在香港34处海岸点收集数据。

调查显示，塑料垃圾在岸上大型和小型垃圾中所占比重分别达到六成半和七成半，在沿岸水域漂浮垃圾中占比高达83.7%。在海底垃圾中，塑料垃圾占比六成半，每百米样线收集到的平均垃圾量为30件。最常见的塑料垃圾是一次性塑料制品，如泡沫塑料和塑料包装碎片、塑料袋、塑料瓶等。

世界自然基金会香港分会项目经理杨松颖指出，塑料垃圾对香港的海洋构成严重污染，即使人烟稀少的地方也无法幸免。海洋垃圾中不难发现被垃圾缠绕的海洋生物和有鱼类咬痕的垃圾碎片，对鱼类健康和食物链完整性构成直接影响，破坏生物多样性，如果这些污染物进入食物链，最终将损害人类健康。

报告呼吁香港特区政府、环保团体和社会各界紧密合作，从减少制造垃圾、防止垃圾进入海洋和有效清理海洋环境等多个层面改善香港的海洋垃圾问题。

## 纪念孙中山诞辰150周年

### 孙中山与华侨专题展在京举行

本报北京11月1日电（李泽岩）11月12日，是中国民主革命的伟大先驱孙中山先生诞辰150周年纪念日。在孙中山诞辰150周年纪念日前夕，《和衷共济筑梦中华——孙中山与华侨专题展》在国家图书馆总馆北区开展。

展览以孙中山与华侨的爱国情怀为主线，展示了全世界华侨在不同历史时期心系祖国，为国奉献的爱国精神。

展览展出展板58块，历史及文物图片200多幅，共分为四部分内容：第一部：侨社侨乡孕育革命，通过孙中山先生早期与华侨关系密切的成长环境以及当时的国际华侨现状，展现孙中山先生革命思想形成以及华侨积极奉献革命的时代背景。第二部分：振兴中华走向革

命，通过孙中山唤醒华侨的革命意识和华侨对早期孙中山革命的支持两个部分，展现华侨与孙中山先生为了共同实现振兴中华的目标而携手共同奋斗的情况。第三部分：创立民国维护共和，展现孙中山先生和广大华侨为了保护革命果实、维护共和体制而进行的不懈斗争。第四部分：弘扬精神，筑梦中华，展现孙中山先生逝世一直到新中国改革开放时期，海内外华侨弘扬孙中山先生的爱国精神，团结一心为振兴中华的伟大梦想而奋斗。

在展览现场，国家级非物质文化遗产葵扇烙画艺术展示将首次亮相京城，与观众进行互动，向首都观众现场展现侨乡文化遗产深厚底蕴。

## 澳门媒体人：

### 台湾青年大陆创业令人印象深刻

新华社澳门电（记者杨懿）

澳门媒体团日前赴湖北参访，不少台湾青年在湖北的创业经历让参访团成员印象深刻。

澳门媒体人在武汉临空港经济开发区的青创基地观察到，受“大众创业，万众创新”的感召，越来越多年轻人踏上宝岛台湾，到大陆创业就业。

王祥宇就是其中一员。已在大陆从事科普教育近5年的他，目前是武汉力翰教育科技有限公司大中华区负责人，远在台湾的家人现在已习惯用“回武汉”，表达对他立业于此的支持。

他坦言，公司初来大陆时也曾遭遇“水土不服”，对大陆政策的不了解，就好比摸着石头过河，走了不少弯路。

王祥宇团队突破困境得益于1年前加入湖北（武汉）台湾青年创业孵化器。获批孵化的创客除享受拎包入驻的免费办公设施，

还可获得企业注册代办、投融资对接、辅导咨询等“一条龙”服务。孵化器提供的一系列便利条件，让力翰教育与超过30所武汉学校达成了合作意向，公司业务得到了切实拓展。

湖北（武汉）台湾青年创业孵化器成立一年多来，已有20余个台湾团队入驻，创业项目涵盖教育、文创、生物技术、服务等领域。武汉海峡两岸科技产业园创业服务中心主任姜舟说：“随着两地经济交流的深入，相信到鄂创业就业的台湾青年人将有更多的机会。”

澳门媒体人通过与湖北省台办工作人员座谈得知，目前，湖北已拥有台资企业2800余家，投资额达180亿美元，产业分布也从传统制造业，向现代农业、服务业、高新技术产业发展。

湖北省台办副主任徐元宏表示，湖北作为长江经济带发展战略的重要支点，其经济发展速度为台商带来了无限商机。

“未来湖北还将重点加强两岸基层民间交往，积极为台湾青年来鄂交流、求学和创业就业创造条件，为促进两岸关系和平发展作出更大贡献。”徐元宏说。

参访团团长、澳门日报副总编辑林保华表示，参访活动已连续举办多年，为澳门媒体了解大陆对台工作和内地新发展提供了重要窗口。此访加深了澳门媒体对湖北省对台工作成果的认识，为澳门媒体报道鄂台合作提供了更多素材。

澳门中联办台务部部长徐莽表示，希望澳门媒体通过参访了解内地的进步与发展，关注两岸关系、澳台关系发展。希望各界为两岸青年学习、交流、就业提供更多机遇，使青年一代成为推动两岸关系发展的重要力量。



2016年11月1日，黄河口大闸蟹从山东省东营市现代畜牧业示范区启运香港。黄河口大闸蟹因良好的品质受到香港市场的青睐。  
周广学摄  
(人民视觉)

两岸暨港澳艺术论坛开幕